1SPE du géne a la protéine CORRECTION

Partie 1: QCM (une seule bonne réponse)

Un géne est:

a. de la méme taille que son ARN msager ;

b. rp)ﬁs long que son ARN messager ;

c. plus long que son ARN pr; ssager ;

d. de la méme taille que son ARN pré-messager.

Le code génétique est redondant car :

a. chaque codon peut correspondre
a plefeurs acides aminés différents.

b. chaque acide aminé peut correspondre
a plusieurs codons différents.

c. chaque acide aminé est présent en
plusieurs exemplaires dans une protéine

d. chaque codon est présent plusieurs fois
dans un ARNm.

Une séquence de 33 acides aminés est codée par:
a. une séquence de p&nucléotides ;
b. une séquence de 99 nucléotides ;
c. une séquence de )(nucléotides ;
d. une séquence de JXnucléotides.
Dans la cellule, on trouve des ARN :(eucaryote)
El dans le cytoplasme uni()(ement.
I5 dans le noyau uniggement.
3 dans les ribge@mes uniquement.
El dans le noyau et le cytoplasme.
La maturation-épissage :
E1 est une modification de 'ARN mp&sager.
|51 est une modification d'une pgaféine.
7 est une modification de I'AN.
El est une modification du pré-ARNm.

Les ribosomes :
El participent a la traduction.
I3 participent a la trand¢tiption.
@ sont présents dans »<{oyau.
£l assurent la lecture de I?QN.
Une protéine :
El est synthétisée dans le n)(/au‘
[ est un assemblage cytoplasmique d’acides aminés.
[4 est une chaine de )&nuﬂ{otides exactement.
%] est une chaine de Y acides aminés exactement.

Apres la traduction, on obtient :
Bl une protéine.

™ un ARPrGssager.
@ un ritsgdme.
£l un ARI\h(é-messager.

La traduction par les ribosomes est réalisée :

a. dans [E»g@yau, a partir de la lecture des
nucléotides d'un ARNm.

b. dans le cytoplasme, a partir de la lecture
des nucléotides d'un p€-ARNmM.

c. dans le nD¥Qu, a partir de la lecture des
nucléotides d'un pré-ARNm.

d. dans le cytoplasme, a partir de la lecture
des nucléotides d'un ARNm.

La transcription d’un géne est réalisée :

a. dans le cPggplasme, grace a RSN
polymérase.

b. dans le noyau, par des riﬁ‘iomes.

c. dans le noyau, par copie du brin matrice.

d. dans le cytdglasme, par copie du brin
matrice.

Exercice : la production du lait chez les mammiferes

On cherche a comprendre la synthese du lait dans les glandes mammaires des mammiferes, a
expliquer les différentes étapes de la synthése de sa protéine principale : la caséine = PB

Grace au document de référence, on voit que le lait contient des protéines, et la protéine la plus
abondante est la caséine. (Une protéine est un assemblage linéaire d’acides aminés dont la séquence est
codée par un gene, séquence de nucléotides dans I’ADN)

Expérience 1 : Des cellules de
glandes mammaires sont mises a 1

incuber s
- culture 1 : dans un milieu avec de
I"'URACILE radioactif : marquage 41
ARN 3]
- Culture 2 dans un milieu avec un
acide aminé radioactif : la leucine 24

tritiée = marquage protéines

radioactivité (¢n unités arbitraires)

DOCUMENT |

! radioactivité des
- moblécules extraites de
/ la culture 1

g radioactivité des
- -~ = molécules extraites de
Ia culture 2

/

/7
Prpf'e 1 Nes

-

On extrait, toutes les 2 heures
-I’ARN des cellules de la culture 1 et
- les PROTEINES de la culture 2
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1. Analysez le document (titre, description pertinente)
Le document représente les résultats d’'un marquage radioactif : la radioactivité de I’ARN et des
protéines en fonction du temps (on utilise I'uracile* pour marquer I’ARN et un acide aminé, la leucine™
pour marquer les protéines)
Je vois que la radioactivité de I’ ARN augmente entre 0 et 12 heures puis reste stable, la
radioactivité des protéines augmente a partir de 8 heures, accélere a partir de 12 heures, son
évolution est a peu pres symétrique a celle de ’ARN, I'accélération de la radioactivité des
protéines a lieu quand la radioactivité de I’ARN est maximale.

Je sais que des phénomeénes qui évoluent de fagon symétrique sont liés, que I’ARN est synthétisé
dans le noyau, au contact de I’ADN par I’ARN polymérase qui copie le brin transcrit d’un gene en
plagant face a chaque nucléotide son nucléotide complémentaire (A-U ; T-A ; C-G, G-C) puis il
passe dans le cytoplasme ot il est traduit en protéines par les ribosomes qui associent a chaque
codon I'acide aminé correspondant par le code génétique

J'en déduis que ces résultats illustrent les 2 étapes de la synthése des protéines :

La transcription dans le noyau : synthése de I’ARN utilisant I'uracile* qui est un de ses
nucléotides

La traduction dans le cytoplasme : syntheése des protéines qui utilise la leucine* qui est un acide
aminé entrant dans la composition des protéines

2. Utilisez vos connaissances pour expliquer vos observations
Observations microscopiques
On réalise une observation microscopique du
noyau des cellules de glandes mammaires
3. Analysez cette photographie, quel
mécanisme illustre-t-elle ?
Légendez
1: ADN,
2 : ARN polymérase, 3 : ARNS,
4 : sens de la transcription

x 60 000 DOCUMENT2 | | (225 géne)
Photographie en microscopie électronique prise dans le noyau
Cette photographie illustre la transcription : molécule ¢ ARNm
syntheése d’ARN dans le noyau. début de transcription en cours de transcription
Plusieurs ARN polymérases se déplacent le de TADH et ARitm
long de I’ADN et copie le brin transcrit en
placant face a chaque nucléotide le nucléotide
complémentaire (A-U ; T-A ; C-G)

molécule
d'ADN

brin d'ADN
transcrit

molécule
d'ARN polymérase

On réalise une observation microscopique du cytoplasme
des cellules de glandes mammaires

4. Analysez cette photographie, quel mécanisme
illustre-t-elle ?
Légendez 1 = ARN, 2 = ribosome
Cette photo illustre la traduction, dans le cytoplasme :
plusieurs ribosomes se déplacent le long de ’ARN le lisent
et le décodent, codon par codon, en acides aminés en
fonction du code génétique

Photographie en microscopie électronique prise dans le
cytoplasme

x 600 000 DOCUMENT 3




On donne un extrait du gene (brin transcrit) de la caséine, principale protéine du lait :

[DOCUMENT 4

TACTCCCTCAATCTTAATTTG

1. Donnez la séquence de I'extrait de la protéine codée par ce fragment de géne
(Présentez correctement votre travail en notant le nom des étapes de votre démarche, en les
définissant et en les mettant en relation avec les documents)

La synthese de la caséine se déroule en 2 étapes dans les cellules des glandes mammaires :

ADN : Brin transcrit : T’\(/ltcmA ATmAA G Triplets

TRANSCRIPTION (doc 2) Dans le noyau, le brin transcrit est copié par ’ARN polymérase en
placant face a chaque nucléotide le nucléotide complémentaire

ARNm AUGAGGGAGUUAGAAUUAAAC, Codons

TRADUCTION (doc 3), dans le cytoplasme, I’ ARN est lu et décodé par les ribosomes, codon par
codon, en séquence d’acides aminés jusqu’a la rencontre d’un codon STOP
Chaque codon correspond a un AA par le code génétique

Protéine Met -Arg -Glu-Leu-Glu-Leu-Asn



